

柳州市国防动员办公室文件

柳州市国防动员办公室 2023 年度 普法责任落实情况报告

柳州市司法局：

根据贵局《关于做好 2023 年国家机关普法责任制落实工作的通知》要求，我办制定并在门户网站公布了《2023 年柳州市人民防空办公室“谁执法谁普法”“谁管理谁普法”“谁服务谁普法”任务措施清单》，同时对照清单的安排，认真开展 2023 年度普法工作，及时高效地完成了本年度普法工作的各项具体任务，现将落实情况报告如下：

一、加强组织领导，为普法工作提供组织保障

为切实做好年度普法工作，我办及时建立健全普法工作领导小组。领导小组组长由主任担任，成员由各科负责人组成，并根据实际情况适时调整充实领导小组成员，确保普法依法治理工作的连续性。领导小组不定期召开会议，研究解决依法治理工作中遇到的问题。

二、加强法治学习，确保“谁执法谁普法”工作人员执法能力得以提升。

一是学习相关理论政策，提高行政执法人员的理论水平和执法能力。我办高度重视“谁执法谁普法”工作，将领导

干部带头学法用法作为普法工作的重中之重，建立了办党组中心组学习制度，有计划、有重点地部署学习任务，并采取办领导及全体干部职工集体学习和个人自学相结合的形式，认真学习《习近平全面依法治国新理念新思想新战略》《习近平法治思想学习纲要》，学习传达并贯彻落实中央、自治区关于法治工作会议精神。

二是学习与国防动员相关的法律法规，提高行政执法人员的业务水平。我办组织党组成员和所有机关工作人员分别集中学习《中华人民共和国国防法》、《中华人民共和国国防动员法》、《中华人民共和国人民防空法》等法律法规，有效地提高了国防动员系统干部职工特别是领导干部的专业法律知识。

三是组织在职在编人员积极参加 2023 年学法用法考试。严格按照要求，参加 2023 年学法用法考试 30 人，参考率和合格率均为 100%。

三、全面开展普法活动，落实普法责任

一是将宪法和党内法规列入党组中心组学习内容。深入开展社会主义法治理念教育，组织干部职工学习宣传宪法及习近平总书记关于全面依法治国的重要论述，学习和宣传贯彻中央全面依法治国工作会议精神，积极开展“宪法宣传周”活动，牢固树立党的领导和依法治国理念，切实提高领导干部的法治意识、大局意识。

二是积极开展国防动员和人防宣传教育“五进”活动。年初，我办根据年度工作计划认真制定并印发了《市国动办 2023 年国防动员宣传系列活动实施方案》。2023 年，我办

依托建成的柳州市人防工程数字化综合管理平台，采取线上和线下相结合的方式，深入机关、学校、社区、企业开展国防动员（人防）知识宣传教育活动 14 场次，受教育人数达 700 人次。同时，免费发放各种宣传资料到党政机关、学校、社区和企业等单位，较好地完成人防宣传教育工作。2023 年，共制作国防动员宣传教育活动横幅 5 条，发放《防空防灾应急宣传手册》1000 册、《人民防空科普知识宣传挂图》58 套、《人民防空及应急防灾知识》6380 册，征订《中国人民防空》杂志 49 本。

三是积极开展“5·12”防灾减灾日宣传活动。2023 年“5·12”防灾减灾宣传周，我办积极参加以“防范灾害风险 护航高质量发展”为主题的“5·12”全国防灾减灾日宣传活动。工作人员在活动现场发放宣传资料，并热情耐心为过往群众讲解防灾减灾相关知识，进一步拉近与人民群众的距离，增强了人民群众的防灾减灾意识。活动中，我办向群众发放宣传手册共 300 余册，受众群体 400 余人。

四是利用我办门户网站和微信公众号。开展线上普法宣传，进一步宣传国防动员和人防知识，为全社会关注人防营造了良好社会氛围。

四、存在的问题

一是国动相关法律法规知晓率不够高。2022 年 12 月，柳州市国防动员办公室在市人民防空办公室的基础上挂牌成立，由于我们对《中华人民共和国国防动员法》等相关法律法规宣传普及不够到位，市民对于国防动员办公室的职能任务缺乏了解，相关法律法规知识缺乏。

二是法治宣传载体、内容不够丰富、完善。宣传载体、阵地还不够丰富，宣传内容还比较单一，互动性、参与度有待进一步提高。

五、下一步工作计划

下一步，我办将根据上级的部署要求，继续创新宣传形式，注重学习效果，以宣传贯彻国防法、国防动员法等为切入点，落实普法责任制，常态化长效化开展普法宣传教育，进一步提高法治宣传的针对性和实效性，积极营造社会各界关心、支持、参与国防动员工作的浓厚氛围，推动新时代国防动员宣传教育创新发展。

柳州市国防动员办公室

2023年12月12日

